徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com

|法讯观察

上海创设公共场所人脸识别标准 旨在防控风险保护隐私而非推广

从刷脸付款到刷脸考勤打卡,再到小 区门禁刷脸出入,人脸识别正逐步渗透到 我们日常生活的方方面面,与此同时也带 来了潜在的个人信息泄露风险。

近日,上海市市场监管局发布《公共 场所人脸识别分级分类应用规范(征求意 见稿)》。不少市民产生疑惑,此举是否在 鼓励人脸识别的推广普及?记者采访后发 现并非如此, "征求意见稿"其实是为了 规范使用人脸识别而非推广。

并非鼓励推广使用人脸识别

上海政法学院教授张继红在接受本报 《新法讯》采访时表示, "征求意见稿" 将人脸识别应用的常见公共场所按照应用 场景和应用领域进行了划分, 前者分为社 会管理、行业应用、其他三类;后者则是 在各应用场景下依照行业类别做进一步划 分。按照风险要素的不同权重进行综合风 险计算进行评分,将公共场所人脸识别风 险从低到高分为 ABCDE 五级。未来"规 范"出台,不会使民众产生误读,而是从 地方标准的角度明确了公共场所不同人脸 识别的应用场景,并基于分类分级对人脸 信息处理者提出应用和管理要求。

同济大学法学院副教授陈吉栋表示, "征求意见稿"旨在对公共场所的人脸识 别应用予以管理和规范, 而不是鼓励或推 广在所有公共场所普遍使用人脸识别技 术。通过对公共场所的分类,以及对人脸 识别风险的评估, 形成了公共场所人脸识 别应用风险分级分类,有助于区分不同场景 下的风险等级,从而制定相应的防控措施。 其中的高风险场景比如医院、机场或政府机 关等涉及高度敏感信息的场所通常需要非常 严格的数据安全保障措施, 以防止可能对公 民权益产生严重影响的数据泄露。

民众有权拒绝使用人脸识别

现实生活中,越来越多的小区提供"刷 脸"出入服务,记者居住的小区也不例外, 而且仅有"刷脸"一种出入方式,不少住户 反映急着出门上班却总是刷脸失败, 实在让 人崩溃。对于民众而言,是否有权利拒绝使 用人脸识别,采用其他方式进出小区、商场 等居住或营业场所?

张继红告诉记者, 市民当然有权拒绝使 用人脸识别技术进出小区或商场,这是《个 人信息保护法》所赋予的法定个人信息权 《上海市数据条例》第二章第二节"个 人信息特别保护"也重申了上位法这一规 定,明确"在本市商场、超市、公园、景 区、公共文化体育场馆、宾馆等公共场所, 以及居住小区、商务楼宇等区域" 个人身份识别技术作为出入该场 所或区域的唯一验证方式?

陈吉栋补充到,最高人民法院发布的 《关于审理使用人脸识别技术处理个人信息 相关民事案件适用法律若干问题的规定》第 二条提到,信息处理者,在宾馆、商场、银 车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经 营场所、公共场所违反法律、行政法规的规 者分析, 人民法院应当认定属于侵害自然人 人格权益的行为。

鼓励人脸识别外的替代验证方式

如今"刷脸"场景越来越广泛,如小区 安保、交通安检、解锁解密等, 难免会带来 个人信息泄露、被滥用等风险, 威胁个人人 身、财产安全。

对此,张继红认为,以标准的形式规范 公共场所人脸识别技术应用的原则和具体场 景,并根据不同风险级别提出管理要求,能 够有效促进人脸识别技术的规范应用,保障 个人信息特别是人脸信息的安全,真正实现

陈吉栋则表示, "征求意见稿" 对公共 场所的人脸识别技术应用提出了一系列管理 要求和技术要求,有助于确保数据安全和隐 私保护,减少数据泄露和滥用的风险。同 时,强调公共场所应当明确告知民众人脸识 别技术的使用目的、范围和方式, 让民众了 解自己的信息如何被收集、处理和使用,提 高信息处理的透明度。在某些情况下, 求意见稿"还鼓励提供替代的验证方式,使 民众在担心隐私问题时可以选择其他方法, 而不仅限于使用人脸识别技术。

张继红提醒民众,一旦发现人脸信息被 滥用,个人有权根据规定向人脸信息处理者 或网信办等相关部门进行投诉或举报,也可 以向法院起诉要求停止侵权并赔偿损失。

(见习记者 朱非)



本市三区入选首批 婴幼儿服务示范区

近日,国家卫健委、国家 发改委发布关于命名第一批全 国婴幼儿照护服务示范城市的 通知,决定命名33个城市(区) 为第一批全国婴幼儿照护服务 示范城市, 本市黄浦区、浦东 新区、奉贤区三区入选

被命名的示范城市将大力 发展多种形式的普惠托育服 务,逐步健全婴幼儿照护服务 的政策法规体系、标准规范体 系和服务供给体系, 更好地满 足人民群众的婴幼儿照护服务

(朱非)

图片来源上海奉贤公众号

便民利企新政出台推动二手房"带押过户" 各地应努力实现登记、贷款、放款无缝衔接

自然资源部联合中国银行保险监督管理 委员会近日印发《关于协同做好不动产"带 押过户"便民利企服务的通知》。该政策将 有助于减少二手房交易流程,降低成交成 本,对于盘活二手房市场、后续以二手房交 易带动一手房交易都具有积极的作用。

按揭贷款不结清可"带押过户"

"带押过户"是指依据《民法典》第 "抵押期间,抵押人可以转让抵押财 产。当事人另有约定的,按照其约定"的规 在申请办理已抵押不动产转移登记时, 无需提前归还旧贷款、注销抵押登记,即可 完成过户、再次抵押和发放新贷款等手续, 实现不动产登记和抵押贷款的有效衔接。

"带押过户" 主要适用于在银行业金融 机构存在未结清的按揭贷款, 且按揭贷款当 前无逾期。

有业内人士表示,带押过户使得二手房 的交易成本明显降低,该新政对于盘活二手 房市场、后续以二手房交易带动一手房交易 都具有积极的作用。

鼓励引入预告登记防止一房二卖

当下,各地在实践探索中,主要形成了 三种"带押过户"模式,分别为:新旧抵押 权组合模式,通过借新贷、还旧贷无缝衔 接,实现"带押过户";新旧抵押权分段模 式,通过借新贷、过户后还旧贷,实现"带 押过户";抵押权变更模式,通过抵押权变 更实现"带押过户"

《通知》要求各地要结合本地实际,确 定适宜的办理模式,并结合实践不断丰富发 在上述模式中, 尤其买卖双方涉及不同

通过预告登记制度,防止"一房二卖",防范 抵押权悬空等风险,维护各方当事人合法权 益,保障金融安全。

实现多项登记合并申请办理

《通知》还要求精简办事材料,努力实现 登记、贷款、放款、还款无缝衔接, 切实便民 不动产登记机构要继续向银行业金融机 构延伸登记服务端口,实现预告登记、转移登 记、抵押登记等业务合并办理, 支持转移预告 登记与抵押预告登记以及"双预告"登记转本 登记一并申请、一并办理。

登记一开中頃、一开办理。 通过系统直联或"互联网+不动产登记" 等方式,全面应用电子不动产登记证明,支持 "带押过户"网上办、高效办。鼓励推进智能 化辅助审核,积极探索预告登记转本登记、抵 押注销登记辅助自动办。



-| 扫码读 -

新冠医保政策本月调整 特殊保障转至常规医保

自新冠病毒感染实施"乙类乙管"以 来,新冠患者医疗费用保障相关政策执行至 今年3月31日,那么本月起新冠患者医疗 费用保障又该如何落实?

国家医保局等四部门近日发布《关于进 步做好新冠患者医疗费用保障工作的通 知》,明确4月1日后调整新冠特殊医疗保 障政策至常规医疗保障政策; 对新冠诊疗方 案内尚未正式纳入医保目录的药品, 可临时 性纳入医保支付范围;对个人负担较重、符 合救助条件的新冠患者及时给予医疗救助。

扫描下方二维码详读"通知"原文 (朱非)



扫码详读

-- | 城市 --

【杭州】

大专学历或可办理落户 户籍准入年限累计互认

近日,杭州市人民政府发布《关于进-步深化户籍制度改革的实施意见(征求意见

"意见"进一步放开学历落户,对已在 杭州市区落实就业单位的35周岁以下(不 含本数)的普通高校大专学历毕业生,可在 市区办理落户; 45 周岁以下普通高校硕士研究生可以"先落户后就业"。

此外, 开展户籍准入年限累计互认, 长 三角区域户籍居民办理夫妻投靠和老年投靠 落户时,实行同城化累计,不再需要满足 《浙江省居住证》申领条件。

驾培学费由第三方存管 按进度分科目划拨驾校



日前,记者从广州市交通运输部门获 本月1日起,广州全面实施驾培学费 (部分金额)第三方存管服务模式,统一通过"穗学车"平台报名(目前支持支付宝小 程序)。学员所缴纳的部分学费(2000元) 由第三方进行存管,按照学车进度经学员同 意后,分科目划拨至驾校,学费划拨的主动 权交到学员手里。

此外,学员可通过手机端在"穗学车" 平台便捷完成驾校和班型选择、培训协议签 订、学费缴纳等报名全流程, 无需到驾校现 场,操作更加方便快捷。